

Отражение Соловков

Публикации о Соловецких островах

Соловецкая баня примет новую форму

Восстановление бани в поселке Соловецкий является одной из приоритетных задач. В августе прошлого года из-за протечек кровли произошло замыкание электропроводки и баню закрыли, так как ее эксплуатация стала невозможной, сообщает газета "У Белого моря".

Администрация муниципального образования «Сельское поселение Соловецкое» в октябре прошлого года объявила аукцион по выбору независимой организации для проведения технической экспертизы несущих конструкций. Контракт выиграло ООО «Сейсмозащита». В ходе технической экспертизы выяснилось, что стены и перекрытия содержат скрытые дефекты, а их состояние признано ограниченно работоспособным. Также были выявлены значительные нарушения требований, предъявляемых к теплопроводности конструкций. На основании рекомендаций «Сейсмозащиты» было принято решение о реконструкции бани вместо предполагаемого капитального ремонта.

фото с сайта moi-solovki.rf



В январе 2013 года был проведен открытый аукцион на право заключения контракта по разработке проектной документации на реконструкцию поселковой бани. Начальная цена контракта составила 1,4 миллиона рублей. По итогам открытого аукциона победило ООО «ПКБ Графит» из Северодвинска с ценой почти 1 миллион рублей. Экономия бюджета составила 429 тысяч рублей.

После определения победителя был заключен муниципальный контракт и подготовлены первые эскизные проекты бани, один из которых будет доработан и представлен на рассмотрение архитектурно-художественного совета по Соловецкому архипелагу при губернаторе Архангельской области 17 июня.

Мы представляем этот эскиз вашему вниманию и просим присылать ваши предложения и замечания на портал «Мои Соловки» по адресу <http://my-solovki.ru/>, раздел «обратная связь» или в администрацию поселения.

После согласования и утверждения архитектурного решения объекта планируется осуществить строительно-монтажные работы по реконструкции бани. Планируемый срок завершения работ – сентябрь 2013 года.

18 июня

moi-solovki.rf

Принцип «пяти ключей» в действии

Пятистороннее соглашение о сотрудничестве между правительством Архангельской области, Спасо-Преображенским Соловецким монастырем, муниципальными властями и Соловецким музеем-заповедником подписали сегодня губернатор Игорь Орлов, наместник монастыря архимандрит Порфирий и и.о. главы Приморского района Валентина Рудкина.

Такое соглашение подписывается впервые. Суть документа — в принципе «пяти ключей», который положен в основу взаимодействия всех уровней власти архипелага, обитатели и музея. Любой шаг всех заинтересованных сторон теперь будет согласован с каждым из участников соглашения, будь то строительство, развитие ЖКХ, здравоохранения или реализация проектов в сфере туризма. Соглашение о сотрудничестве касается буквально каждой стороны жизни Соловков и станет эффективным механизмом решения всех вопросов в режиме согласия органов власти и Русской Православной Церкви.

— Механизм, который мы заложили в соглашение, определяет, что полномочия, которые реализуются всеми уровнями власти — регионом, муниципалитетом или главой поселения, обязательно согласуются с представителями РПЦ, — отметил один из инициаторов создания этого документа, заместитель губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага Роман Балашов. — Это позволит создать систему бесконфликтного принятия решений в интересах восстановления уникального исторического комплекса жемчужины Поморья.

Игорь Орлов и архимандрит Порфирий назвали документ «историческим». А необходимость в нем осо-



фото с сайта www.dvinaland.ru

бенно остро ощущается сегодня, когда Соловки стоят на пороге реализации крупнейшей федеральной программы по развитию архипелага.

— Соловецкий архипелаг, монастырь, музейный комплекс, поселение — это объект пристального внимания и согласованных действий всех, кто находится на территории, — заявил Игорь Орлов. — То, что мы пришли к общему пониманию, что все нюансы деятельности нужно учитывать при каждом нашем шаге — это действительно факт исторического масштаба. Мы должны изменить качество жизни на Соловках без потери духовной и культурной значимости этого уникального места.

По словам архимандрита Порфирия, соглашение — это еще один шаг к решению одного из самых острых соловецких вопросов — определению правового статуса архипелага.

10 июня

www.dvinaland.ru

Суд удовлетворил иск Минприроды о незаконных постройках на Соловецком архипелаге

Суд Приморского района Архангельской области удовлетворил требования Министерства природных ресурсов региона о расторжении договора аренды с предпринимателем Владимиром Василенко и демонтаже незаконных фундаментов. Арендатор обязан расчистить площадку от незаконных построек.

Судебная тяжба между региональным Минприроды и предпринимателем длится уже не первый год. Владимир Василенко арендует лесной участок площадью 1,7 гектара на территории Соловецкого архипелага с 2009 года. Договор предполагает осуществление рекреационных мероприятий: организации отдыха, ту-

ризма, физкультурно-оздоровительной и спортивной деятельности. Годовой размер арендной платы за пользование участком составляет всего 30 тысяч рублей.

Назначенная судом экспертиза установила, что предприниматель ведет строительство ряда зданий — ресторана и домов для отдыха, фундаменты которых являются объектами капитального строительства, в то время как договор аренды предполагает строительство лишь временных построек или спортивных сооружений, таких как беседки для отдыха, физкультурные комплексы, навесы, вагончики и дорожки. Строительство капитальных соору-

жений возможно лишь в соответствии с утвержденным генпланом МО «Соловецкое». Согласно решению суда, договор между предпринимателем и департаментом лесного комплекса Архангельской области должен быть расторгнут. Владимир Василенко должен произвести демонтаж фундаментов в течение двух месяцев со дня вступления решения в законную силу. Предприниматель также обязан будет уплатить госпошлину в размере 4 тысяч рублей. Решение может быть обжаловано в Архангельском областном суде в течение месяца со дня вынесения решения в окончательной форме, то есть до 5 июля этого года.

25 июня

moi-solovki.rf

Выездное заседание Совета МО впервые прошло на Соловках

Выездное заседание Координационного совета представительных органов муниципальных образований Архангельской области при областном Собрании депутатов прошло на Соловках.

В заседании Совета приняли участие депутаты областного Собрания, председатели, депутаты и представители Собраний депутатов МО, заместитель губернатора Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага Роман Балашов, заместитель министра культуры Архангельской области Андрей Фомин, и. о. руководителя агентства по туризму и международному сотрудничеству Ольга Горелова, сообщает газета "У Белого моря".

Заседание Координационного совета представительных органов муниципальных образований области впервые прошло на Соловках. Заместитель губернатора Архангельской области Роман Балашов в своем выступлении сказал: «На примере сельского поселения Соловецкое отрабатывается модель взаимодействия между органами власти всех уровней и Русской православной церковью. Цель этой совместной работы – сохранение обширного наследия Соловков и активное использование туристического потенциала региона».

На Соловках, а также в некоторых районах области, насыщенных объектами историко-культурного наследия, были отмечены характерные проблемы, которые мешают активному развитию туризма: транспортная малодоступность, неразвитость инфраструктуры, сезонность, высокие цены на туристические услуги. И эти проблемы требуют комплексного подхода.

Например, для Пинежского района развитие туризма становится все более актуальным, так как позволяет компенсировать сокращение рабочих мест в других отраслях экономики, отметила председатель Собрания депутатов Пинежского муниципального района Елена Хайдукова. Сейчас район посещает до 12 тысяч человек в год.

По мнению Максима Дмитриева, руководителя фракции «Единая Россия» в Котласском Собрании депутатов, директора ООО «Фрегат моторс», это было очень полезное и хорошо организованное мероприятие.

– Развитие некоторых территорий области возможно в том числе и через развитие туризма. Пока же областная туристическая сфера загружена минимально. Первые шаги по развитию туризма в регионе сделаны, и теперь нужно двигаться дальше. Сохраняя наше историко-культурное наследие, мы не только способствуем привлечению туристов в регион и, соответственно, увеличиваем поступления в областной бюджет, но и делаем привлекательными территории для самих местных жителей.

Как отметили участники выездного Координационного совета, заседание прошло в конструктивном ключе. Помимо официальной части, для участников были проведены экскурсии, также они смогли присутствовать на молебне в храме во имя святителя Филиппа и прикоснуться к святым мощам Савватия и Германа.

18 июня

moi-solovki.rf



Объявлен конкурс на разработку концепции сохранения культурного наследия Соловецкого архипелага

Министерство культуры РФ объявило открытый конкурс на право разработки концепции сохранения культурного наследия Соловецкого архипелага. Цена вопроса, по информации сайта госзакупок, – 8,9 млн рублей. Срок выполнения электронной версии – 15 дней, согласования разработанной по контракту документации – 45 дней. Победитель станет известен 18 июля.

Согласно техническому заданию, подрядчик должен собрать и систематизировать данные о состоянии объектов, формирующих культурное наследие архипелага, оценить объем утраченного и сохранившегося наследия, уточнить сведения о пользователях объектов культурного наследия, их границах, а также действующих в них градостроительных режимах.

Следует рассчитать допустимую антропогенную нагрузку, регулирующую на территории архипелага градостроительную, хозяйственную, паломническую, туристическую и иную деятельность. Предстоит собрать данные об инженерных коммуникациях архипелага, необходимых для сохранения памятников, транспортной структуре. Должны быть представлены предложения по восстановлению исторических путей сообщения между островами архипелага. Рассматриваются инициативы пользователей объектов культурного наследия по приспособлению под современное использование памятников истории и культуры.

Также в документе следует сформулировать систему взаимоувязанных стратегических решений направленную на сохранение существующих объектов культурного наследия и возрождению утраченных объектов Соловецкого архипелага, а также исторических подворий монастыря на материке (Кемь, Архангельск). При разработке концепции необходимо учитывать возрождение и развитие Соловецкого Спасо-Преображенского ставропигиального монастыря.

Площадь территории Соловецкого архипелага – около 29,5 тыс. га. Количество памятников – около 270.

13 июня

asninfo.ru

Продолжается работа по реконструкции сетей и очистных сооружений на Соловках

Генплан муниципального образования «Соловецкое» предусматривает поэтапную реконструкцию существующих водопроводно-канализационных сетей и строительство новых канализационно-очистных сооружений. Часть этой реконструкции – разработка проектно-сметной документации.

«Это очень сложный и большой для нас вопрос. Контракт уже подписан, мы встречались с подрядчиком и обсудили множество вопросов. Будем более плотно работать в этом направлении. Проблем на самом деле очень много. Нужно будет думать, как соединить сетями южную и северную части поселка, между которыми находится монастырь. У нас уже есть предписание суда – прекратить сброс сточных вод в Белое море, иначе будут штрафовать. Но это означает, что надо совсем закрыть подачу воды во все учреждения, что в отсутствие альтернативы нереально. В общем, проблема очень серьезная, но мы начали ее решать и движемся вперед», – рассказала глава сельского поселения Соловецкое Елена Амброше.

Начальная цена первого контракта канализационных сетей и очистных сооружений составляла более 9 миллионов рублей. Победителем стало Санкт-Петербургское ЗАО «Строительно-монтажное управление № 303». Цена контракта по итогам открытого конкурса составила 8,5 миллионов рублей, а экономия средств почти 39 тысяч рублей.

По конкурсу на право заключения муниципального контракта на выполнение работ по разработке проектно-сметной документации и прохождению государственной экспертизы проекта системы водоснабжения начальная цена составляла 16,5 мил-



фото с сайта moi-solovki.rф

лионов рублей. Здесь победителем стало ООО «Каскад» из Северодвинска. По итогам открытого конкурса цена контракта составила 11,3 миллионов рублей, а экономия более 5 миллионов.

Контракты между заказчиком и подрядчиками уже заключены. Срок окончания работ – декабрь 2013 года, сообщает газета «Белое море».

Работа по реконструкции КОС ведется под контролем общественного совета поселка. К ней привлечены специалисты, работавшие ранее в сфере ЖКХ, энергетики и управления. Члены совета активно участвуют в обсуждении этих вопросов и ведут общественный контроль за проектом.

21 июня

moi-solovki.rф

На Соловках сохраняют биоресурсы

В период весеннего нереста на водных объектах Соловецкого архипелага проведены рыбоохранные мероприятия, сообщили в агентстве по рыбному хозяйству Архангельской области.

В рейдах по пресечению браконьерства приняли участие сотрудники рыбоохраны Двинско-Печорского территориального управления Росрыболовства и пограничного управления ФСБ России. Всего проведено 14 профилактических мероприятий на 50 пресноводных водных объектах. Помощь в их проведении оказал Соловецкий государственный музей-заповедник.

По словам руководителя агентства по рыбному хозяйству Алексея Коротенкова, в ходе поездки губернатора на Соловки местные жители выразили

озабоченность тем, что в период нереста в озерах архипелага браконьеры ставят сети, что приводит к снижению биоресурсов. Агентством по рыбному хозяйству совместно с органами рыбоохраны и музеем-заповедником была проведена работа по организации рыбоохранных мероприятий.

— Надо отдать должное оперативной и качественной работе специалистов рыбоохраны, которая благоприятно сказалась на воспроизводстве рыбных запасов в период весеннего нереста, — отметил Алексей Коротенков. — Такую работу необходимо продолжить и в дальнейшем.

26 июня

www.dvinaland.ru

На Соловках осваивают интернет-торговлю

В рамках проекта развития Соловецкого архипелага запущен новый проект — интернет-магазин, в котором каждый житель сможет сделать заказ на продовольственные товары. Для уверенных пользователей сети Интернет освоить технологию заказа продуктов — не проблема, а вот старшему поколению нужна помощь.

Департаментом информационных технологий администрации губернатора и правительства Архангельской области была разработана специальная методика обучения, с помощью которой пожилые соловчане овладевают компьютерной грамотностью.

В минувшие выходные на Соловках прошло два обучающих семинара, на которых местным жителям показали и рассказали, как пользоваться новой услугой. Начальник отдела мультимедиа- и веб-проектов управления информационно-коммуникационных технологий Архангельской области Даниил Клюкин, который проводил обучение на Соловках, рассказал, что задача разработчиков не только в том, чтобы внедрить эти технологии в жизнь, но и научить ими пользоваться.

— Департамент разработал стратегию вовлечения северян в систему информационных технологий. Большое значение мы придаем Соловкам и рассматриваем их как площадку для эксперимента и внедрения в жизнь инноваций. В рамках этих работ на архипелаге были установлены два информационных терминала, которые позволят обеспечить местным жителям и туристам бесплатный доступ в Интернет, а также воспользоваться порталами moi-solovki.ru, gosuslugi29.ru, gkh.ru, которые предлагают широкий спектр полезных и нужных услуг.

На семинаре соловчанам показали, каким образом можно сделать заказ продуктов через интернет-магазин: как зарегистрироваться, как формировать и оплачивать заказ. Большинство вопросов касалось ассортимента товаров и особенностей доставки: можно ли расширить представленный ассортимент, например, овощами, будут ли в онлайн-магазине непродовольственные товары, какова разница в цене с продуктами, что продаются в поселке, будут ли развозить товар по домам или его надо забирать на причале, нужен ли склад и другие вопросы.

Жители Соловков сошлись в том, что летом заказов будет меньше, потому что в сезон навигации цены в местных магазинах приемлемы. А к октябрю, когда надо запастись продуктами на всю зиму, эта услуга будет популярна. Особое внимание поставщиков соловчане хотели привлечь к качеству и сроку годности продуктов, чтобы товар был свежий. Ведь если будут нарекания по качеству, люди просто перестанут заказывать продукты через Интернет, и полезная услуга себя исчерпает. Первые заказы продуктов через интернет-магазин планируется доставить на Соловки 15 июля.

По словам Даниила Клюкина, цель семинара — не только научить жителей пользоваться интернет-магазином, но и собрать как можно больше мнений пользователей, так как все детали предусмотреть невозможно. Пока этот проект работает в тестовом режиме, и его разработчики ждут первых заказов, чтобы на практике отработать весь механизм.

17 июня

www.dvinaland.ru

Интернет-портал Соловецкого архипелага обрел новый облик

Сайт moi-solovki.ru предстал перед пользователями Интернета в новом виде. Одной из основных целей обновления портала стала оптимизация главной страницы сайта.

На главной странице можно увидеть новости Соловков вместе с афишей и информацией для туристов. Туда же вынесен новый раздел сайта «блоги» и новости Твиттера.

Еще одно важное для гостей и жителей архипелага нововведение — поиск авиабилетов. Окно для поиска расположено под блоком «как добраться».

Панорамы раздела «виртуальный тур» теперь можно посмотреть в шапке главной страницы и сразу же прочитать краткую аннотацию к проигрываемой панораме. Здесь же — ссылка для перехода к полноформатной онлайн-экскурсии.

Разработчики уверены: новый дизайн стал более удобным для пользователей, особенно для тех, кто зашел на сайт впервые.

7 июня

<http://dvinaland.ru>



В Коломенском открылась выставка "Иконы эпохи первых царей династии Романовых"

Коломенское — одна из любимых резиденций представителей Дома Романовых. Именно с началом их правления связан «золотой век» тогда ещё подмосковной усадьбы. Поэтому неслучайно, что выставка под названием «Иконы эпохи первых царей династии Романовых» открылась именно в этом музее-заповеднике. В залах деревянного дворца Алексея Михайловича представлено свыше ста шедевров русской иконописи XVII века. Рассказывают «Новости культуры».

Романовы приняли государство после разрухи смутного времени, нужно было восстанавливать церкви, требовалось много новых икон. Цари выступали непосредственными заказчиками. Дворец Алексея Михайловича расписывал прославленный иконописец Симон Ушаков. Его икона ветхозаветной Троицы — центральный экспонат этой выставки.

«Вот когда смотришь царские документы XVII века об иконописцах, а это так называемые столбцы Оружейной палаты Московского Кремля, читаешь эти документы, так там идет масса таких совершенно конкретных записей: «В лето такое-то по заказу царя Алексей Михайловича написан образ Живоначальной Троицы в хоромы верхние государя. А писали иконописцы.... Называются все их имена. А дано им жалование столько-то рублей, столько-то денег, и корму, и так далее», — рассказывает главный хранитель музея-заповедника «Коломенское» Ольга Полякова.

На выставке — иконы эпохи правления четырех царей из династии Романовых: Михаила Федоровича, Алексея Михайловича, Федора Алексеевича и Петра Великого. Среди древних образов выделяется уникальный экспонат — выносная походная церковь

середины XVII века из Серпуховского Высоцкого монастыря. Ее выносили на берег Оки для благословения ратников, оборонявших Русь от монголо-татар. А эта на престольная сень 1676 года из Спасо-Преображенского собора Соловецкого монастыря один из немногих, если не единственный в своем роде памятник древнерусского искусства.

«Мы уверены, что это работа северных резчиков, — говорит Ольга Полякова. — Почему? Потому что там фрагменты таких филенок этой сени, когда собирались, обозначали по сторонам света, чаще всего писали север, юг. А эти писали стороны света по названию ветров, которые дуют на Белом море: полуножник, шалонник, и так далее».

В 1939-м году в числе других святынь эта резная сень была вывезена в Москву. К тому времени многие монастырские иконы новые хозяева острова уже успели пустить на ложки и балалайки. Спасены были и эти царские врата. Перед ними без малого 300 лет молилось несколько поколений соловецких монахов и паломников.

На карнизе столбика до сих пор можно прочитать надпись, в которой говорится, что деньги на врата пожертвовал в 1633 году старец Троице-Сергиевой лавры Александр Булатников.



Фото: ИТАР-ТАСС

10 июня
Телеканал
"Культура"

Выставка уникальных резных крестов соловецких мастеров открыта на Бутовском полигоне до 1 июля

Уникальное собрание более чем из 120 деревянных резных крестов, созданных в Соловецкой кресторезной мастерской представлено на Бутовском полигоне с 1 июня по 1 июля, сообщает сайт храма Новомучеников и Исповедников Российских в Бутове.

Экспозиция крестов, а также эскизов и фотографий больших поклонных крестов, установленных в России и за рубежом, раскрывает истинную глубину и красоту многовековой православной традиции символических крестов, которая в течение 20 лет возрождается на Соловках.

Открытие выставки «Крест — мучеников похвала» на Бутовском полигоне подчеркивает связь между Соловками и Бутово, двумя русскими Голгофами, которая проходит красной линией через судьбы Новомучеников и Исповедников Российских. В память об их подвиге которых перед Бутовским храмом был установлен Бо-

льшой поклонный крест, изготовленный в Соловецкой мастерской в 2007 году, в год 70-летия начала массовых казней 1937-1938 гг. Открывающаяся выставка напоминает о 75-летней годовщине тех трагических событий (...). Экспозиция условно делится на пять частей: деревянные символические резные кресты-иконы, работы Соловецкой кресторезной мастерской; эскизные проекты поклонных крестов (в центральной части выставки); стенд с фрагментами древних поморских соловецких крестов; фотографии установленных поклонных крестов и видеоряд о деятельности мастерской.

В подготовке выставки приняли участие Соловецкая кресторезная мастерская, Приход храма Новомучеников и Исповедников Российских в Бутове, Мемориальный научно-просветительский центр «Бутово» и Московская международная киношкола.

14 июня

www.pravmir.ru

13 июня – 85 лет со дня рождения Валентина Пикуля



Творчество Валентина Саввича Пикуля вызывало и вызывает много споров, однако обойти вниманием эту яркую фигуру отечественной литературы советского периода не представляется возможным.

Родился Валентин Пикуль в Ленинграде, 13 июня 1928 года. Здесь же прошло его детство. Перед войной семья переехала в Молотовск (ныне – Северодвинск), однако в 1941 году Пикуль с матерью оказался в осажденном Ленинграде, где они пережили первую блокадную зиму. Позже были вывезены по «дороге жизни» и вернулись в Северодвинск.

В 1943 году мальчик поступает в Соловецкую школу юнг, по окончании которой попадает на Северный флот, где остается до конца войны. Затем переезжает в Ленинград, чтобы продолжить обучение мореходному делу, но вскоре его отчисляют из училища. Работает водолазом, пожарным, при этом активно занимается самообразованием, начинает пробовать свои силы на литературном поприще. В 1954 году выходит его первое произведение – роман «Океанский патруль», написанный по воспоминаниям о службе на Северном флоте.

Сам писатель был недоволен своим литературным дебютом, он ищет себя в иных жанрах. И находит – основной нивой применения его литературного дара становится форма исторической миниатюры и исторического романа. Его перу принадлежит огромное множество исторических миниатюр и около 3-х десятков романов этого рода, самые знаменитые из которых – «Баязет», «Честь имею», «Слово и дело», «Битва железных канцлеров», «Фаворит», «Реквием каравану PQ-17». Для подготовки своих произведений Пикуль широко пользовался библиотечными и архивными материалами, глубоко изучал историческую литературу, однако критики часто упрекали его в весьма вольной интерпретации фактов. Вопрос о справедливости этих упреков остается открытым, однако бесспорен тот факт, что версия исторических событий, предлагаемая писателем, часто разительно отличалась от общепринятой в советской историографии.

Пикуль сделал для читателя историю близкой и понятной, наделил ее, помимо сухого языка цифр и сдержанного изложения причин и следствий событий, живой плотью действующих лиц. Его воображение обогащало исторических персонажей яркой личностной характеристикой, в хитросплетениях исторических событий он видел, прежде всего, драму столкновений характеров героев, из драматургии отношений которых и выводил те или иные исторические следствия, часто имеющие мало общего с реальным ходом истории. Недаром его называли «русским Дюма». Вместе с тем, роль Пикуля в популяризации интереса к отечественной истории огромна – под влиянием его романов читатели стремились узнать больше об истории страны, начинали самостоятельные исследования, шли обучаться в ВУЗы исторического профиля.

В 1980-х романы Пикуля раскупались буквально за несколько недель после появления на прилавках, в библиотеках это были самые «горячие» издания, очередь за которыми была расписана на много месяцев вперед. Сейчас же имя этого исторического писателя мало что скажет современному читателю, хотя его романы периодически переиздаются, и не только на русском языке. Можно спорить о литературных достоинствах его произведений, но то, что Пикуль – знаковая фигура для культурной жизни «периода застоя» СССР, не подлежит сомнению.

В 1962 году писатель переехал в Ригу, где жил до конца своих дней. Он умер 16 июля 1990 года, похоронен в столице Латвии.

13 июня

polarstarspb.ru

*Юность...
Она была
тревожной, как
порыв ветра,
ударивший в
откинутое
крыло паруса.*

*Эта книга и
посвящается
юности —
нелегкой
юности
поколения, к
которому я
имею честь
принадлежать.*

*Тогда было
суровое время
жертв, и мы
были готовы
жертвовать.
Многие из нас
тогда же
ступили на
палубы боевых
кораблей.*

В. Пикуль

